

投资项目超800个,总投资超2300亿元

“饶商回归”打造上饶经济发展新引擎

本报上饶讯(全媒体记者吕玉玺)6月21日,第三届中国全球招商大会在上饶举行,来自全球各地的800余名饶商、饶才齐聚家乡上饶,现场签约项目38个,总投资303.8亿元。改革开放以来,有200多万上饶人在全国乃至全球创业,在软件开发、投融资、电子商务、建筑、旅游、新能源汽车等诸多领域创办各类企业3万多家,架起了上饶与世界各地合作交流的桥梁。

昔日驰骋四海,今朝造福桑梓。近年

来,上饶把“饶商回归”工程作为扩大高水平开放的重要抓手,常抓不懈、强力推进,一批批在外搏击的饶商英才纷纷返乡投资兴业。据统计,自2013年“饶商回归”工程实施以来,上饶市饶商返乡投资创业项目超过800个,总投资额超2300亿元,打造成撬动上饶经济发展新引擎。

迎老乡、回故乡、建家乡,上饶下足了功夫。为凝聚饶商智慧和力量,推动在外成功人士回乡创业,2013年,上饶提出并实施“饶商回归”工程,成立饶商联合会,向

在外饶商抛出橄榄枝,先后出台相关文件,在企业用地、项目融资、科技创新、人才引进诸多方面给予政策倾斜,倾力引导饶商回乡创新创业,投资兴业。

饶商回归,一方面是政策的引导,另一方面得益于上饶良好的发展机遇。作为江西对外开放门户城市,上饶有着区位优势、交通便利的地理优势;有着设施完善、承载力强的平台优势等。这些年来,上饶发展势头强劲,各项主要经济指标保持全省“第一方阵”,先进制造业、数字经济

产业、文旅产业等焕发着蓬勃生机,有着良好的产业生态。“我们将企业迁回上饶时,上饶正大力发展数字经济,给予了我们很大支持。”贪玩游戏创始人兼CEO吴旭波时常关注家乡的变化,2016年,他积极响应“饶商回归”号召,带领团队回到上饶,将公司主体变更为江西贪玩信息技术有限公司,总部设在上饶。乘着上饶发展数字经济的东风,公司不断发展壮大,并入选2022年中国互联网综合实力100强企业榜单。

我省油茶研究专项启动

本报讯(全媒体记者杨碧玉)6月21日,为加快油茶产业科技创新,我省启动油茶研究专项。

近年来,我省油茶产业发展势头强劲,截至2022年底,全省油茶林总面积1560万亩,油茶种植面积在10万亩以上的县(市、区)达到53个,茶油年产量从2008年之前不到5万吨增长至2022年20万吨左右,油茶面积、产量、产值均居全国第二位。但油茶良种退化、栽培机械化应用程度低、经营成本高,产品仍以油用为主、产业总体效益不高等问题,制约着我省油茶产业进一步发展。设立油茶研究专项,正是立足产业发展需求,针对面临的关键技术问题开展研究攻关,提升我省油茶产业综合效益,推动产业高质量发展。

据了解,油茶研究专项分设油茶良种选育与高效繁育研究、油茶经营机械装备研发与示范、油茶精深加工产业化关键技术研发三大专题。每个专题设一位首席专家,负责协调本专题课题的衔接工作。

江西试行开展民宿编号服务和管理

本报讯(全媒体记者钟秋兰)近日,记者获悉:为贯彻落实《江西省人民政府办公厅关于促进民宿健康发展的意见》,进一步明晰民宿行业服务和监管职责,规范民宿运营,江西省文化和旅游厅在全省试行开展民宿编号服务和管理。

首批编号的民宿须同时具有工商营业执照、特种行业许可证、卫生许可证、房屋安全有效证明、消防安全有效证明,提供餐饮服务的还须取得食品经营许可证。

按照行政区划代码规则,以设区市统筹、县(市、区)具体负责原则,对每个民宿进行编号。民宿范围由各县(市、区)文广新旅局结合当地实际自主决定,对纳入编号管理的民宿须落实行业监管职责,并以编号服务和管理工作为举措,自主设计不同类型、各具特色的民宿标识牌,培育本土民宿品牌。拟申报等级旅游民宿的,须满足等级旅游民宿相关标准,并获得编号半年以上。

江西省文化和旅游厅将通过官网、微信公众号等渠道,不定期对外公布江西民宿名单。

解决“挂证”顽疾 我省持续加强执业药师队伍管理

本报讯(全媒体记者朱兆恺)日前,记者从省药品监督管理局获悉:针对执业药师“挂证”顽疾、供需矛盾及继续教育资源不足等问题,我省创新手段、综合施策,着力推动执业药师队伍更好发挥作用。

我省探索执业药师智慧管理服务模式,开发建设江西省执业药师管理系统及APP。执业药师以“人脸识别+GPS定位”方式在系统平台进行上下班打卡,基层监管人员可通过系统后台查看打卡详情,根据预警功能迅速筛选出打卡异常的药店和执业药师,切实保障注册执业药师在岗执业,实现精准监管。

同时,江西执业药师管理系统实现与社保系统数据对接,经常性开展数据筛查,参保单位与执业单位不一致的执业药师将被列为重点核查对象,由设区市市场监管部门督促其主动办理注销。省药品监督管理局将不定期有针对性地开展明察暗访,把查实“挂证”执业药师情况作为对设区市年度药品安全考核内容,压实属地管理责任。去年以来,通过与社保系统数据对接筛查,全省已清理2000余名“挂证”执业药师。

畜禽屠宰三年行动方案出台 加快淘汰桥式劈半锯、敞式生猪烫毛机及手工屠宰等落后生产工艺

本报讯(全媒体记者李耀文)日前,省农业农村厅出台《江西省畜禽屠宰“严规范 促提升 保安全”三年行动方案》,我省将从完善法规制度建设、科学规划行业发展、严格屠宰企业设立管理、严打违法违规行业、强化政策支持等9个方面,进一步规范我省畜禽屠宰行业秩序,推动畜禽屠宰行业高质量发展。

通过三年行动,我省将推动畜禽屠宰布局结构进一步优化,到2025年,全省中小型生猪屠宰场点减少30个以上;生猪屠宰企业全面实施屠宰质量管理规范,加快畜禽屠宰企业转型升级,全省省级生猪屠宰标准化建设示范单位达10家以上,省级生猪屠宰标准化建设示范单位达30家以上;牛羊集中屠宰稳步推进,畜禽屠宰监管能力和水平进一步提升,屠宰环节畜产品质量安全保障能力进一步增强。

方案还明确,2025年底前,省级层面将出台畜禽屠宰管理地方性法规,在边远和交通不便的农村地区确需设置小型屠宰场点的,加强小型屠宰场点和质量安全监管;加快淘汰桥式劈半锯、敞式生猪烫毛机及手工屠宰等落后生产工艺,对不符合设置条件的,责令停业整顿;逾期仍未达到法定条件的,依法予以吊销动物防疫条件合格证。各地将采取先建后补、以奖代补方式,引导工商资本自主升级改造畜禽屠宰生产线,对竣工验收并达到正常运行要求的投资新建、改扩建畜禽屠宰加工企业,给予资金补助。



6月21日,萍乡市公安局安源分局禁毒宣传活动在安源区世纪广场举行。活动通过参观禁毒工作展板、禁毒文化沉浸式体验区等方式,向市民宣传毒品的危害。

本报全媒体记者 钟进文摄

乐享端午假期

6月23日,在庐山如琴湖畔,中国诗词大会冠军得主彭敏和陈更、新晋网红外卖诗人王计兵、意大利厨师安德鲁、当地网红民宿主大哥,围“庐”话诗,直播美好诗“悠”生活。游客们积极参与“诗词飞花令”活动,欢度端午假期。

本报全媒体记者 吴文兵摄



6月23日,在湖口县图书馆,不少市民利用假期前来读书“充电”,在浓浓书香中度过假日时光。

特约通讯员 张玉摄

6月23日,中国历史文化名村、中国传统村落——金溪县双塘镇竹桥村,古风浓郁,吸引了众多游客前来赏景游玩。

特约通讯员 邓兴东摄



2023年全国航模锦标赛落幕 江西队获2金3银3铜

本报讯(全媒体记者李征)6月22日,2023年全国航空航天模型(自由飞、航天项目)锦标赛在张家口市塞北管理区落幕。江西队表现优异,共获2金3银3铜佳绩。

江西运动员在比赛中奋勇拼搏,展现出强劲实力。其中,彭子鸿斩获牵引滑翔机(F1A)个人项目冠军;在火箭助推滑翔机(S4A)项目中,江西队获得团体冠军。

全国航空航天模型锦标赛是目前国内最高级别航空航天模型赛事之一。本届航模锦标赛由国家体育总局航空无线电模型运动管理中心、中国航空运动协会主办,来自全国15个省(自治区、直辖市)的37支代表队近300名运动员,参加自由飞类和航天类两个大项角逐。比赛包括牵引滑翔机(F1A)、橡筋动力飞机(F1B)等11个项目,极具观赏性。

萍乡描绘文旅产业发展美丽画卷

(上接第1版)

丰富活动,提振文旅市场消费。萍乡市采取“专题部署+专项督导”“特色活动+专属消费券”“文旅惠民卡+旅游线路”等方式,拉动文旅市场消费。2022年,该市高标准参与和统筹市县加入江西“百城百夜”文旅消费季活动,开展了千余场活动,拉动消费3.3亿元,位列全省第二。此外,该市面向游客发放总价值超过800万元的文旅消费券,并售出萍乡文旅惠民卡13.64万张,拉动旅游消费近2亿元。今年1至3月,萍乡市纳入全省闸机系统统计的重点旅游景区共接待游客101.70万人次,同比增长106.75%。

引入客萍,深化文旅区域合作。萍乡市与湖南长沙、株洲、湘潭签署文旅合作四方框架协议,打通了长株潭萍文旅融合新通道。组织全市重点景区进入长沙高校、商圈、街区举行“萍湘一家亲”文旅推介路演活动,吸引长沙游客来萍旅游达10万人次。建立江西湖南两省国家5A级旅游景区宣传推广联盟,萍乡文旅惠民卡串联赣湘边46家重点景区。组织参加中国红色旅游博览会,策划了“青年毛泽东初心践行之路(萍乡段)”红色旅游线路,与韶山“少年毛泽东求学立志之路”串联。

受理审查起诉安全生产类刑事案件75件114人 江西检察机关依法严惩危害安全生产犯罪

本报讯(全媒体记者钟珊珊)6月21日,记者从省政府新闻办获悉:全省检察机关依法严惩危害安全生产犯罪,2022年至今5月,共受理审查逮捕安全生产类刑事案件24件39人,受理审查起诉安全生产类刑事案件75件114人,有力回应了人民群众关切,维护了社会和谐稳定。

据介绍,全省检察机关紧盯生产经营企业违规分包、违法挂靠、缺乏资质等问题,从严从快打击,形成强大震慑。在2022年安远县人民检察院办理的王某龙、付某根等六人重大责任事故案中,被告人王某龙在建设项目未取得建设工程规划许可证、施工许可证,未办理质量安全监督手续的情况下,因自身缺乏资质,挂靠某公司承揽工程并安排工人施工,由于安全措施不到位,导致重大责任事故。王某龙被判处有期徒刑。

对因存在重大隐患被依法责令停产停业,停止施工,停止使用有关设备、设施、场所等拒不执行的,全省检察机关坚决从严打

击,重拳治理,防患未然。截至5月底,共受理审查危险作业罪案件7件10人,为行政执法机关直气壮规范执法提供司法支撑。

此外,全省检察机关在办案中及时听取被害人意见,全面收集被害人诉求,持续加强与相关职能部门沟通配合,运用认罪认罚从宽制度,督促、指导涉事企业和个人赔偿被害人损失,有效化解社会矛盾,确保案件办理实现政治效果、社会效果、法律效果相统一。

为推动最高人民检察院关于加强安全生产溯源治理“八号检察建议”落地落实,我省检察机关依法能动履职,积极延伸法律监督触角,推进安全生产溯源治理。去年以来,通过开展类案分析,复盘研究案发的深层次原因,针对发现的问题制发检察建议,推动各责任部门系统治理、综合施策,达到“办理一案,治理一片”效果;结合案件办理,积极引导涉案企业健全安全生产制度,改进生产条件,切实提高企业安全管理水平。

(上接第1版)

观察二:做强人才引擎,挖掘发展新机

【新闻事实】走进南昌三极光电有限公司,全息立体显示光学玻璃、全息立体光学膜片等高科技产品令人印象深刻。三极光电是国内能够量产大面积全息衍射光波导的企业,自主研发的材料、设计、工艺已在全球范围申报专利。

乘着大力实施南昌人才十条新政的东风,新建经开区引进首席技术官张善文博士及其团队,建设南昌三极光电厂房项目一期工程。公司将三极光电企业总部以及生产、销售中心迁移至新建经开区,建设全息衍射光栅生产线等现代化生产车间。

在人才和科创引擎的驱动下,公司通过培育多参数光栅集成设计与加工工艺等技术,致力于将新建经开区打造成国内领先的光学器件、光学模组、AR产业基地。

【记者观察】人才是第一资源,创新是第一动力。新建经开区通过引人才、聚人才、纳人才、育人才、留人才等举措,着力打造创新创业人才聚集地,为经济高质量发展汇聚起强大的智力支撑。去年,该区新增本科以上学历就业人数1561人,各类人才向重要产业、重点项目等领域集聚,实现高层次人才、中高端人才、基础性人才全覆盖。同时,搭建人才创新平台,大力支持康达电梯、科骏实业入选市博士科研创新中心,中至数据获评省技术创新中心,江西五十铃研发中心创建省级工程技术研究中心,各类博士科研创新中心、技术中心、高端研发项目等逐步构建起吸引人才的“硅谷”、留住人才的磁场。

随着经济发展步伐不断加快,人才的作用愈发重要。新建经开区的实践证明,光有“择天下英才而用之”的胸襟还不够,想要留住人才,还必须把人才资源开发放在科技创新最优先的位置,进一步加大投入,引导人才积极投身到关键核心技术研发中去,在创新实践中发现人才、在创新活动中培育人才、在创新

事业中凝聚人才。

观察三:优化营商环境,筑牢发展根基

【新闻事实】位于工控云创港的江西华讯方舟电子信息产业园,是新建经开区重点招商引资项目,厂房面积3万余平方米,项目总投资10亿元。这家致力于成为全球光电信息超融合综合服务商的企业,自去年6月投产至今今年5月,实现营业收入11.5亿元。谈及扎根新建经开区的缘由,公司负责人直言:“优良的营商环境,让我们坚定了在这里发展的决心。从落户到成长壮大,新建经开区主动靠前,在兑现政策等方面给予企业‘保姆式’服务。”

在新建经开区,亲而有度、清而有为的新型政商关系,得到企业普遍认可。去年,新建经开区拨付企业各项帮扶资金近4亿元,江西华讯方舟电子信息产业发展有限公司通过“惠企通”平台获得780余万元的厂房装修补贴,江西科骏实业有限公司通过“惠企通”平台“免申即享”省级重大科技项目奖补资金40万元。

【记者观察】营商环境是经营主体的生命之翼、经济发展的活力之源。新建经开区不断完善学校、医院、商超等配套设施,建立问题处置闭环机制,实行限时办结、销号管理,形成受理、承办、办结、反馈等全过程问题处置闭环管理机制。同时,通过请喝“一杯茶”、请讲“一堂课”、请开“一次圆桌会”的“三请”方式,常态化开展联系帮扶企业行动,直面企业诉求,现场解决问题,让企业讲真话、说实情、建诤言、献良策,良好的政企互动让企业轻装前行,全力投身经济发展主战场。

新建经开区的做法给人们诸多启示:优化营商环境的本质在于驰而不息的改革,以问题为导向追求更优质更高效的服务。这需要更多干部强化责任担当,锤炼过硬作风,第一时间回应企业关切,当好“店小二”、服务员,帮到点、扶到位,助力企业轻装上阵、释放活力。